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Přehled pojmů

• obyčejná diferenciálńı rovnice (ODR)

• rovnice, v ńıž se vyskytuje alespoň jedna derivace

• obyčejná diferenciálńı rovnice 1 řádu . . . y ′ = f (x , y)

• rovnice, v ńıž se vyskytuje alespoň jedna derivace nejvýše prv́ıho řádu

• úkol: najděte tvar funkce y tak, aby platila rovnost y ′ = f (x, y)

• obecné řešeńı ODR
• množina všech funkćı y , které splňuj́ı rovnost y ′ = f (x, y); řešeńı y se vzájemně lǐśı

pouze v konstantě

• počátečńı podḿınka . . . y(x0) = y0, kde x0, y0 ∈ R
• podḿınka, která může (ale nemuśı) být zadaná společně se zadáńım diferenciálńı

rovnice y ′ = f (x, y)

• ze všech obecných řešeńı určuje jedno konkrétńı tzv. partikulárńı řešeńı ODR

• integrálńı ǩrivka ODR

• ǩrivka znázorňuj́ıćı určité řešeńı ODR

Obyčejné diferenciálńı rovnice 1. řádu

• Existuje mnoho typů ODR 1. řádu: rovnice se separovanými proměnnými,

homogenńı diferenciálńı rovnice, lineárńı diferenciálńı rovnice, exaktńı diferenciálńı

rovnice, . . .
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Rovnice se separovanými proměnnými

• rovnice, ve kterých je možné od sebe oddělit (separovat) složku proměnné x (na

jednu stranu rovnice) a složku proměnné y (na druhou stranu rovnice)

• f (x) + g(y)y ′ = 0

Postup nalezeńı obecného řešeńı ODR se separovanými proměnnými

• Zadáńı: Najděte řešeńı rovnice f (x) + g(y)y ′ = 0.

• Řešeńı:
1. vyjdeme ze zadáńı f (x) + g(y)y ′ = 0

2. y ′ nahrad́ıme pod́ılem diferenciál̊u dy
dx → f (x) + g(y) dy

dx = 0

3. proces separace . . . všechny výrazy proměnné y p̌revedeme na levou stranu rovnice,
všechny výrazy proměnné x p̌revedeme na pravou stranu → g(y)dy = −f (x)dx

4. obě strany rovnice integrujeme→
∫
g(y)dy =

∫
−f (x)dx → G(y) = F (x) + C , kde C

je konstanta

5. vztah G(y) = F (x) + C upravujeme tak dlouho, dokud nám na levé straně nez̊ustane
pouze proměnná y , tj. y = F(x) + C

6. prově̌ŕıme, že výsledná množina řešeńı je kompletńı + doplněńı chyběj́ıćıch řešeńı

7. źıskáme obecné řešeńı y = F(x) + C , x ∈ . . . , C ∈ . . .
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Postup nalezeńı partikulárńıho řešeńı ODR se separovanými proměnnými

• Zadáńı: Najděte řešeńı rovnice f (x) + g(y)y ′ = 0, y(x0) = y0.

• Řešeńı:

6. provedeńım krok̊u 1–6 najdeme tvar obecného řešeńı rovnice f (x) + g(y)y ′ = 0, tj.
y = F(x) + C

7. do obecného řešeńı dosad́ıme za x hodnotu x0 a za y hodnotu y0

8. ze vztahu y0 = F(x0) + C dopoč́ıtáme hodnotu C (nyńı konkrétńı č́ıslo C)

9. C dosad́ıme do obecného řešeńı y = F(x) + C → źıskáme partikulárńı řešeńı
y = F(x) + C, x ∈ . . .
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Obrázek: (a) obecné řešeńı diferenciálńı rovnice 1
y y

′ = 2
x (vlevo); (b) partikulárńı řešeńı

diferenciálńı rovnice 1
y y

′ = 2
x , y(2) = 16 (vpravo)
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Př́ıklad 6.1. Rovnice se separovanými proměnnými

Vy̌rešte následuj́ıćı rovnice

1. y ′ = x4 + 4
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2. t′

t
= 4s
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3. (r + 1)p′ = −p
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Př́ıklad 6.2. Partikulárńı řešeńı rovnic se separovanými proměnnými

Určete partikulárńı řešeńı následuj́ıćıch rovnic pro uvedenou počátečńı podḿınku.

1. (r + 1)p′ = −p, p(2) = 4

−4 −2 0 2

−200

−100

0

100

200

p

r

2. (r + 1)p′ = −p, p(−1) = 2
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	Integrální pocet



